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Ett år av engagemang, solidaritet och motstånd 

2024 var på många sätt ett år präglat av kris. Samtidigt var det ett år då Jordens 
Vänner ännu tydligare positionerade sig som ett systemkritiskt alternativ och 
en stark gräsrotsrörelse med en tydlig vision för en hållbar, rättvis omställning.  

Krig, auktoritära ledare, minskad demokrati och ökade utsläpp. 2024 var på många sätt ett 
mörkt år för världen. Även Sverige genomgick stora förändringar med en högernationalistisk 
regering som helt förändrade förutsättningarna för civilsamhället. Indragna bidrag och ett 
förändrat politiskt landskap påverkade också Jordens Vänner. Kansliet krympte och bytte lokal. 
Vi tvingades skära ner på kostnader och hitta alternativa lösningar. Men engagemanget har inte 
minskat - tvärtom. På FN-förhandlingar, i Almedalen, på Instagram - överallt har vi arbetat för 
att lyfta en mångfald av röster som både kämpar för en rättvis omställning, och drabbas 
hårdast av både klimatkrisen och orättvisor. Vi har lånat ut vårt kansli till ungdomarna i Ta 
Tillbaka Framtiden, erbjudit en plattform för våra unga kreativa aktivister i projektet “Alla vinner 
på klimaträttvisa” och folkbildat om våra partners arbete i Latinamerika och Moçambique.  

Och engagemanget har bubblat. Under året startades fyra nya ungdomsgrupper. Miljötidningen 
återuppstod. Vi fick ett nytt digitalt medlemsforum. Greenwashpriset slog nytt rekord. Vi 
kämpade för bilfria torg och för nattågen. Vi arbetade för att koppla ihop frågor om fred och 
klimaträttvisa. Vi ordnade föreläsningar, skrev debattartiklar och demonstrerade. Vi skrev 
remissvar och sånger, hittade nya samarbeten, formade energigemenskaper, drog igång 
bokcirklar, drev juridiska processer och stöttade de människor som både kämpar mot 
utsläpparna och drabbas hårdast av klimatförändringarna. 

Trots drastiskt minskade resurser, lyckades vi tack vare medlemmarnas och allierades otroliga 
stöd samla in fler enskilda gåvor än något tidigare år och behålla samma nivå av stöd till våra 
partners året ut.  
 

2024 var ett år av förändrade ekonomiska förutsättningar och kriser –men också ett år där vi 
verkligen fick visa vad vi går för. Samtidigt som mycket i världen gick åt fel håll kunde Jordens 
Vänner vara en plats för inspiration, motstånd och aktivt hopp.  
 

Allt som har hänt under året har möjliggjorts genom alla er som på olika sätt är med i 
föreningen. Genom medlemsavgifter, enskilda gåvor och aktivt engagemang. Oavsett på vilket 
sätt du har bidragit: tack för att du är med!  
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Jordens Vänners arbete under 2024 

Fred, demokrati, klimat och rättvisa 

Kopplingarna mellan fred, demokrati, klimat och rättvisa har präglat mycket av det arbete som 
gjorts i föreningen under året. Tillsammans med andra miljö- och rättviseorganisationer och 
engagerade individer var aktiva i Jordens Vänner med och arbetade fram kampanjen 
#Taettklivframåt. Kampanjen är en fortsättning på den gula EU-valkampanjen som togs fram 
inför EU-valet och uppmanade till att rösta för fred, demokrati, mänskliga rättigheter och en 
hållbar framtid.  
 

Jordens Vänners fredsutskott har också varit drivande i en mängd andra aktiviteter för att 
koppla ihop fred, rättvisa, ekologi och demokrati. Utöver kampanjen #Taettklivframåt har de 
bland mycket annat varit med och arrangerat den första aktionsveckan för fred och 
klimaträttvisa, bidragit till den omfattande kampanjen för folkomröstning om DCA-avtalet med 
över 40 000 underskrifter och deltagit på World Social Forum i Kathmandu. Allt fler har slutit 
upp bakom uppropet för fred och klimaträttvisa och ett nationellt nätverk för fred och 
klimaträttvisa har bildats för att driva arbetet vidare. 
 

Samarbete mellan rörelser 

Samarbete har varit ett annat återkommande tema under året. Med allt från inlägg på sociala 
medier och mejltrådar till gemensamma lokala och nationella kampanjer har vi arbetat för att 
stärka och utöka vårt samarbete med andra organisationer och individer som delar vår vision.  
 

Våra ordförande Leo Rudberg och Lovisa Johansson varit med och anordnat demonstrationer, 
hållit tal på event och manifestationer och skrivit en rad debattartiklar tillsammans och i 
solidaritet med andra rörelser och organisationer. I juni tog de sig till Almedalen utan någon 
som helst budget tack vare privata donationer och gratis boende hos medmänniskor på ön. 
Under veckan hann de bland mycket annat livesända Rebellmammornas stora manifestation i 
protest mot regeringens klimatpolitik, demonstrera mot angiverilagen tillsammans med en rad 
fackförbund och människorättsorganisationer och uppmärksamma partiledarnas greenwashing 
genom Jordens Vänners greenwashbingo.  
 

Under fyra dagar i augusti arrangerade Jordens Vänner tillsammans med Färnebo Folkhögskola 
årets upplaga av Sommarforum och Klimatfestivalen. Ett fyrtiotal deltagare samlades på 
Färnebo för föreläsningar, workshops, mat och gemenskap. Läs Emils reflektioner från dagarna 
på Färnebo och hans tankar om hur klimatrörelsen kan växa längs den sociala dimensionen. 
 

Årets höstmöte med tema ”Vi ger inte upp!” gick även det i samarbetets tecken. Inbjudna 
gäster från olika delar av civilsamhället talade om allt från klimaträttvisa för orten, lokal 
organisering och kampen för Palestina till hur vi kan ta tillvara på engagemang hos personer 
med NPF-diagnoser och möjliga samarbeten mellan fack- och miljörörelsen. 
I samband med höstmötet flyttade kansliet in i en ny central lokal på Sankt Pauligatan 1 i 
Göteborg med förhoppningen att den nya lokalen skulle fungera som ett vardagsrum och en 
mötesplats för både medlemmar och resten av civilsamhället.  
 

I december drog en ny medlem, Karin, igång “Tillsammanskvällar med soppa” där hon 
tillsammans med anställda på kansliet en gång i månaden bjuder in alla som vill till kansliet för 
att träffas, lära känna föreningen och spåna idéer.  
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Alla vinner på klimaträttvisa 

Med stöd från MUCF (Myndigheten för Ungdoms- och Civilsamhällesfrågor) genomförde Jordens 
Vänner under 2024 projektet Alla vinner på klimaträttvisa. Projektet riktade sig till unga mellan 
13 och 25 år och gick ut på att låta unga aktivister använda konst, kultur och folkbildning för att 
öka engagemanget och kunskapen om klimat- och rättvisefrågor. 
Projektet ledde till att fyra nya kreativa ungdomsgrupper bildades.  
 

 

 Vivve startade en låtskrivargrupp som bland annat uppträdde på Kulturnatta i Göteborg 
och Höstmötet.  

 Hanna ordnade workshops i kreativt skapande och resultatet blev en publikation på 
temat ”I Min Utopi”. 

 Alva startade en serietecknargrupp vars verk bland annat trycktes som klistermärken 
och hänger som utställning på kansliet i Göteborg. På sociala medier har serierna setts 
av 66 000 personer. Här kan du inspireras av delar av materialet som skapats under 
året. 

 Signe drog igång en ideell redaktion för Miljötidningen.  
 

Under sommaren reste också 16 unga mobiliserare runt på festivaler, mässor och event för att 
folkbilda om klimaträttvisa. Här kan du läsa om Axels och Walters upplevelse. 
 

Miljötidningen 

2023 kapade regeringen Informations- och kommunikationsbidraget som tidigare gått till stora 
delar av civilsamhället för att sprida kunskap, skapa engagemang och påverka opinionen i 
frågor som rör globala utvecklingsfrågor. Det förlorade stödet innebar att Miljötidningen 
tvingades pausas. Men tack vare projektet ‘Alla vinner på klimaträttvisa’ samt en hel del 
samarbete och mängder av ren envishet, släpptes under hösten 2024 ett specialnummer. Signe, 
Linn, Julia och Johanna drog under våren igång en ideell redaktion. Ingen av dem hade gjort 
något liknande förut. På några månader lärde de sig allt från InDesign till postens 
distributionsregler, hittade skribenter, skrev egna artiklar och fick ihop det fantastiska 
specialnummer av Miljötidningen som landade i alla medlemmars brevlådor i november. Utvalda 
artiklar från numret går att läsa på hemsidan. 
 

Trots att Miljötidningen i nuläget fortfarande saknar finansiering har den ideella redaktionen 
beslutat att fortsätta ge ut tidningen i någon form även under 2025.  
 

Greenwashpriset 

Aldrig tidigare har Greenwashpriset väckt lika stort engagemang som i år. Närmare 10 000 
personer röstade och kampen blev jämn mellan Lantbrukarnas Riksförbund, Liberalernas 
partistyrelse och LKAB. Till slut blev det ändå LKAB som kammade hem miljörörelsens stora 
antipris.  
 

Priset delades ut på bokmässan i Göteborg och på plats för att diskutera finalisterna och priset 
fanns tre fantastiska panelister: Sara Elvira Kuhmunen, ordförande för det samiska 
ungdomsförbundet Sáminuorra, Sara Nilsson Lööv, klimatpsykolog och en av initiativtagarna till 
Rebellmammorna, och Gunnela Ståhle, ordförande i Vi Konsumenter och tidigare ansvarig för 
djurskyddsfrågor på LRF. Modererade gjorde ordförande Lovisa Johansson. Representanter från 
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alla tre nominerade hade bjudits in men tackade nej. Hela prisutdelningen livesändes i sociala 
medier.  
 

I samband med prisutdelningen uppmärksammades priset av SVT Sápmi och låg under ett par 
timmar på SVT Nyheters förstasida. Priset uppmärksammades också av flera andra 
nyhetsbyråer, bland annat NSD, Hållbar Utveckling, Tidningen Syre, ETC och Natursidan.  
 

Nya forum för skogsengagemang 

Skogen har länge varit en av Jordens Vänners hjärtefrågor, och har tidigare ingått i Bonde- och 
urfolksutskottets bevakningsområde. Men under våren kom styrelsen överens om att bilda ett 
nytt utskott, då både skogen, jordbruket och urfolksfrågorna hamnat i alltför kritiska lägen för 
att samsas i ett och samma utskott. Under sommaren bildades därför formellt det nya 
Skogsutskottet i Jordens Vänner. I utskottet finns representanter från flera olika skogsgrupper, 
skogsinventerare, forskare och en miljöjurist. 
 

Skogsutskottet är tänkt att fungera som en slags sambandscentral för ett växande nätverk av 
skogsgrupper och enskilda inventerare inom Jordens Vänner, som med ganska snabba puckar 
ska kunna stötta vid överklaganden och även driva processer när skogsbolag bryter mot 
miljöbalken. Ett annat syfte är att erbjuda ett sammanhang för kunskapsutbyte genom att 
arrangera föreläsningar, skriva debattartiklar och opinionsbilda, precis som Jordens Vänners 
övriga utskott. I december skrev utskottet tillsammans med Skogsupproret, Skydda Skogen, 
Extinction Rebellion samt urfolksledaren Uruba Pataxò och etnologen MC från Brasilien en 
debattartikel om Stora Ensos miljöbrott i Brasilien.  
 

Under våren inledde Jordens Vänner också ett samarbete med Skogsföreningen i Ale. En 
fantastisk lokal förening som de senaste åren lyckats skydda stora områden skog från skövling 
genom att inventera och överklaga avverkningsanmälningar av skogar med höga naturvärden. 
Skogsföreningen i Ale är en av de grupper som har representanter med i Skogsutskottet. 

Rädda nattågen 

Tillsammans med bland annat Skiftet, Järnvägsfrämjandet, Back on Track och SOL-nätverket 
har lokalgruppen i Umeå, Trafikutskottet och aktiva medlemmar kämpat för att rädda de 
nattågslinjer mellan Göteborg och Jämtland/Umeå som har eller ska avvecklas. I november 
anordnades en konferens med studiebesök i Gävle och i samband med att de sista nattågen 
mellan Umeå-Göteborg avgick arrangerades manifestationer i båda städerna. En debattartikel 
publicerades i DN och manifestationerna uppmärksammades i flera reportage och intervjuer: 
 

 

 SVT Västerbotten 
 Västerbottenskuriren 
 Omni 
 Tidningen Syre 
 Folkbladet 

 

Hållbar energi tillsammans 

Just nu växer rörelsen för energigemenskaper – en medborgardriven energiomställning där 
människor går samman för att tillsammans hitta smarta energilösningar. Tillsammans med 
bland annat Studiefrämjandet har Jordens Vänners Energiutskott tagit fram ett studiematerial 
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om hållbar energi och energigemenskaper till stöd för grupper som vill engagera sig i frågan. I 
september arrangerades också ett webbinarium på samma tema.  
 

Materialet är till för att underlätta för människor att komma igång och organisera sig, att hitta 
eller starta egna energigemenskaper eller ordna studiecirklar med vänner, grannar och bekanta. 
Ladda ner materialet här. 
 

Människor och miljö framför företags ekonomiska vinster 

Idén om systemförändring genomsyrar allt Jordens Vänners arbete. Vi tror på samhällen 
byggda på jämlikhet, ekonomisk, ekologisk och social rättvisa. För att nå dit behöver vi utmana 
det nuvarande ekonomiska systemet som bygger på att företag har rättigheter – inte 
skyldigheter. Genom en mängd olika kampanjer har Jordens Vänner och våra partners i 
Latinamerika och Moçambique kämpat för ett system där människor och miljö sätts framför 
företags ekonomiska vinster. 
 

 

 Jordens Vänners utskott för ett nytt ekonomiskt system har under flera år skrivit på ett 
dokument om vägar mot ett nytt ekonomiskt system där människor och miljö sätts 
framför företags ekonomiska vinster. I oktober publicerades texten äntligen på 
hemsidan och går att ladda ner som PDF här. 

 Inför EU-valet ordnade EU-utskottet ett webbinarium med Kenneth Haar från Corporate 
Europe Observatory (CEO) som bevakar storföretagens makt i EU och Maximiliam 
Isendahl från NordBruk om EU:s jordbrukspolitik. 

 Efter stora påtryckningar från civilsamhället röstade EU:s medlemsländer tillslut igenom 
lagen CSDDD som syftar till att hålla företag ansvariga för miljö och mänskliga 
rättigheter, inte bara i sin egen verksamhet utan även i hela produktionskedjan. Under 
2023 kämpade vår företagsmaktsgrupp outtröttligt för att sätta press på Sveriges 
regering, som in i det allra sista övervägde att rösta ner förslaget. I mars var 
företagsmaktsgruppen drivande i kampanjen #backaintenu för att få regeringen att 
ändra sig. 

 Tillsammans med bland annat våra partners från UDAPT var representanter från Jordens 
Vänner återigen på plats i Genéve vid FN-förhandlingarna om ett bindande FN-fördrag 
för transnationella företag om mänskliga rättigheter. Abigail, som under hösten gjorde 
praktik på kansliet, var en av de civilsamhällesrepresentanter som läste upp anföranden 
under förhandlingarna.  

 Jordens Vänner hade under året återkommande möten med både UD och politiska 
representanter om the UN Binding Treaty. Efter möten med Jordens Vänner höll 
Vänsterpartiet en interpellationsdebatt där regeringen fick svara på frågor om sin 
ställning till the UN Binding Treaty. 

 Tillsammans med Afrikagrupperna fick Jordens Vänner publicerat en artikel i Altinget om 
the UN Binding Treaty och fossillobbyism. 

 

Våra partners 

Vi tror att lösningarna på de globala kriser vi upplever redan finns. De hittas i de perspektiv och 
levnadssätt som finns hos de många grupper som lever och försörjer sig på jorden utan att 
förstöra den. På grund av institutionaliserad ojämlikhet, rasism och koloniala strukturer ges de 
många gånger ändå inte utrymme i den politiska debatten. Jordens Vänner driver inga egna 
projekt utanför Sverige. Istället samarbetar vi med partners som delar vår vision och 
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värdegrund, men som har lokala kunskaper och erfarenheter som vi saknar. Sedan 2023 har 
Jordens Vänner sju partnerorganisationer i fem länder till vilka vi vidareförmedlar bistånd från 
SIDA via ForumCiv. Kontrakten skrivs fem år i taget.  
 

I början av februari kom beskedet att regeringen river upp alla SIDA-avtal och dubblar 
egeninsatsen för civilsamhällesorganisationer. En stor del av kansliets jobb under året har 
därför handlat om att säkra finansieringen till våra partners.  
 

Med några dagar kvar på året saknades bara 10 000 kronor och den 17 december nådde vi till 
slut vårt insamlingsmål för 2024. Tack vare de över 12 500 enskilda gåvor som kommit in under 
året har vi, med stöd av SIDA, kunnat stötta våra partners 2024 med totalt 5,2 miljoner kronor. 
Här nedan samlar vi ett axplock av allt det otroliga arbete som genomförts av våra 
partnerorganisationer. Här kan du läsa mer om deras arbete. 
 

Kanindé 

Rondônia i västra Brasilien är en av Brasiliens mest avskogade delstater. Majoriteten av 
regnskogen som finns kvar står på urfolks territorium. Genom att patrullera enorma arealer och 
dokumentera illegal skövling lyckas urfolksgrupper skydda stora delar av regnskogen, med livet 
som insats. Vår partnerorganisation Kanindé arbetar med att stötta 21 olika urfolksgrupper i de 
fem delstaterna Rondônia, Mato Grosso, Amazonas, Pará och Roraima. 
 

Med Jordens Vänners stöd kunde ungdomsrörelsen Movimento da Juventude Indígena de 
Rondônia under 2024 växa till en allt starkare röst för unga urfolksaktivister i Brasilien. Rörelsen 
har anordnat flera möten och evenemang där unga urfolksmedlemmar diskuterar aktuella 
frågor som klimatförändringar, territoriella rättigheter och kulturell identitet.  
Rörelsen har deltagit på flera stora nationella forum, bland annat det 18:e Brasilianska forumet 
för offentlig säkerhet, där de lyfte det ökade våldet mot unga, och på klimatmötet COP16 i 
Colombia, där de kritiserade lagförslaget Marco Temporal som hotar urfolks rätt till land. De har 
också byggt upp ett nätverk av unga urfolkskommunikatörer som sprider information om 
kränkningar av urfolks rättigheter och hur klimatkrisen påverkar unga i deras samhällen. 
 

2024 var ovanligt torrt år i delstaten Rondônia vilket gjorde brandrisken extra hög. Flera 
urfolkssamhällen som Kanindé samarbetar med – bland annat Paiter Suruí och Oro Nao – 
organiserade därför egna ”brandbekämpningsbrigader”. Grupperna spelade en viktig roll i att 
släcka bränderna för att skydda både människor och natur. 
 

Justiça Ambiental! (JA!) 

Jakten på gas har tvingat tusentals människor att lämna sina hem och förstört stora 
naturområden. I 20 år har Justiça Ambiental! (JA!) i Moçambique kämpat både mot 
multinationella företags exploatering och för att göra civilsamhällets röster hörda i ett land där 
möjligheten till politiskt inflytande krymper allt snabbare. 
 

Hösten 2024 inleddes en av de värsta perioderna i Moçambiques historia då ett till synes riggat 
val ledde till massiva protester, vilka möttes av våldsamma repressioner från polis och militär. 
Samtidigt uppmättes rekordtemperaturer i landet, som redan är ett av de värst drabbade av 
klimatkrisen. Abigail Hartshorn gjorde under hösten praktik på Jordens Vänners kansli och skrev 
en artikel om det som skedde i Moçambique. 
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Trots den förvärrade nationella situationen har JA! fortsatt sitt outtröttliga arbete för miljö och 
mänskliga rättigheter. I distriktet Chibuto (i Gazaprovinsen) har JA! stöttat samhällen som 
drabbats av gruvbolaget Ding Sheng Minerals, bland annat genom workshops om rättigheter 
och lagar där de kunnat hjälpa människor att själva formulera och lyfta sina krav. Trots 
återkommande hot och trakasserier har året präglats av stark organisering och motstånd från 
lokalbefolkningen. 

Även i andra delar av landet har JA! hållit utbildningar med fokus på hur människor själva kan 
driva juridiska processer i samband med företags övergrepp. Flera olika rättsprocesser är igång, 
och målet är att fortsätta öka kunskapen om människors rättigheter och att kräva rättvisa, trots 
ett svagt och orättvist system. 

JA! har också arbetat nära flera kvinnogrupper i Gazaprovinsen. Många kvinnor där har blivit av 
med sin mark och har med hjälp av JA! kunnat börja bedriva kycklinguppfödning för att stärka 
sina inkomster. JA! fortsätter att sprida kunskap om agroekologi som ett alternativ i 
klimatkrisen. Kvinnor från nätverket har också deltagit i viktiga möten om företagsövergrepp, 
där de delat erfarenheter och byggt starka band med andra som kämpar för rättvisa och 
matsuveränitet. 
 

I november fick vi chans att fira då Anabela Lemos, grundare av JA!, väförtjänt tilldelades Right 
Livelihood Award för sin outtröttliga kamp för miljö, klimat och rättvisa.  
 

ATALC 

ATALC är en regional sammanslutning av Friends of the Earth-organisationer i Latinamerika och 
Karibien och arbetar med att koordinera regionala aktiviteter och kampanjer. Under året har 
ATALC spelat en viktig roll i att ena sociala rörelser i Latinamerika. Tillsammans med rörelsen 
”la jornada continental” har man arbetat fram en gemensam plan (”Foz de Iguazú-
handlingsplanen”) för fortsatt kamp mot nyliberalism och för en rättvis omställning. ATALC 
arbetar nära både fackförbund och feministiska rörelser. Inför det globala Nyéléni-forumet om 
matsuveränitet 2025 har ATALC tagit fram förslag på teman för att förena olika rörelsers 
agendor. 

ATALC spelar också en viktig roll i FN-förhandlingarna om UN Binding Treaty. Genom The 
Global Campaign to Dismantle Corporate Power (där även Jordens Vänner ingår) har de bidragit 
till att länder från globala syd fått större inflytande över processen. De har också publicerat 
flera dokument för att stödja liknande lagstiftning på nationell nivå. 

För att nå ut till bredare målgrupper har ATALC börjat jobba med podcasts. De två poddarna 
Azotea och Semillas har fått stor spridning på både Spotify och i sociala medier. 
 

Amigas da Terra Brasil 

I Brasilien kämpar vår systerorganisation Amigos da Terra Brasil för ett feministiskt ekonomiskt 
system som sätter människor och miljö framför företags ekonomiska vinster. 
 

Med stöd från Jordens Vänner har Amigas da Terra Brasil också kunnat:  
 

 Stötta kvinnors organisering för ett feministisk ekonomiskt system. 
 Stötta lokalsamhällen i omställningen till hållbara, rättvisa jordbruk.  
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 Driva ett solidariskt kök som bidrar till ökad matsäkerhet för lokalsamhällen och gynnar 
lokala matproducenter  

 Koppla samman kvinnor från olika rörelser och skapa feministiska allianser.  
 Folkbilda om företagsmakt och matsuveränitet  

 

CEIBA 

I Guatemala arbetar vår partnerorganisation CEIBA med att stötta lokala jordbrukares kamp 
mot storföretagen som förstör deras vattendrag och jordbruksmarker. CEIBA har stort fokus på 
lokal organisering och självbestämmande, matsuveränitet, solidariska ekonomiska system och 
ett erkännande och uppvärdering av traditionell kunskap och kultur.  
 

Med stöd från Jordens Vänner har CEIBA kunnat:  
 

 Stötta urfolksgrupper och småbrukare med lokal organisering och omställning till 
hållbara, rättvisa jordbruk.  

 Erbjuda juridiskt stöd åt miljö- och människorättsförsvarare som hotas för sitt 
engagemang.  

 Stötta kvinnor, unga, äldre och minoriteter, för ett ökat inflytande och 
självbestämmande inom sina lokalsamhällen. 
 

UDAPT 

Under trettio år släppte oljebolaget Texaco (idag Chevron) ut över 60 miljarder liter giftigt avfall 

i vattendrag, floder och sjo ̈ar i ecuadorianska Amazonas. Än idag vägrar oljebolaget att erkänna 
sig skyldigt. Vår partnerorganisation UDAPT består av människor som fortfarande lider av 
följderna av Chevrons utsläpp men ändå står längst fram i kampen för ett system som sätter 
människor och miljö före storföretags ekonomiska vinster. Jordens Vänner är den enda 

organisationen som bistår dem med långsiktigt, ekonomiskt stöd.  
 

Med Jordens Vänners hjälp kunde UDAPT fortsätta sitt viktiga arbete för ett bindande FN-
fördrag för transnationella företag (UN Binding Treaty). Tillsammans med Jordens Vänner var 
representanter från UDAPT åter på plats vid FN-förhandlingarna i Geneve i december.  
 

Med stöd från Jordens Vänner har UDAPT också kunnat:  
 

 Erbjuda juridiskt och medicinskt stöd åt de människor som än idag lider till följd av 
Chevrons utsläpp. 

 Utbilda människor om deras rättigheter och möjligheter till organisering.  
 Stötta lokalsamhällen i omställningen till hållbara, agroekologiska jordbruk.  
 Fortsätta kämpa inte bara mot Chevron utan en mängd olika företag som idag har 

etablerat sig i området – från palmoljeplantage till gruvföretag och naturgasbolag.  
 

Altropico 

På gränsen mellan Ecuador och Colombia pågår väpnade strider mellan både drogkarteller, 
regeringstrupper och gerillagrupper. Samtidigt hotar den växande gruvnäringen såväl 
naturområden som människorna som lever där. I den kontexten arbetar Altropico tillsammans 
med urfolk och småbrukare för att försvara både deras rättigheter och ekosystemen de lever i. 
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Under året har Altropcio arbetat med ett fortsatt fokus på kvinnors och ungas rättigheter. De 
har genomfört flera ledarskapsträningar för kvinnor framförallt från urfolket AWA. Genom 
folkbildningen har de fortsatt sitt viktiga arbete för att involvera AWAs kvinnliga ledare mer i 
organisationernas agenda. 
 

Med stöd från Jordens Vänner har Altropico också kunnat:  
 

 Hjälpa byar på den ecuadorianska och colombianska landsbygden att organisera sig 
 Erbjuda juridiskt stöd åt Awa-folket i kampen för sina rättigheter  
 Stärka lokala röster genom ledarskaps- och kommunikationsutbildningar  
 Stötta kvinnors och ungas organisering  
 Främja kulturellt viktiga utbyten och samarbeten över gränsen mellan Ecuador och 

Colombia.  
 

International Solidarity System 

Genom Friends of the Earth International är Jordens Vänner del av ISS – International Solidarity 
System. När lokalsamhällen, organisationer eller enskilda individer hotas för sitt engagemang 
för miljö och mänskliga rättigheter, eller till exempel riskerar att förlora sina marker på grund av 
landgrabbing kan vi tillsammans mobilisera stöd och sätta press på politiker. Genom 
namninsamlingar, mailkampanjer och direkt politisk påverkan har vi tillsammans med vårt 
internationella nätverk arbetat för att stötta våra systerorganisationer världen över. Under 2024 
har fokus framförallt legat på att lyfta situationen hos våra systerorganisationer Pengon i 
Palestina och JA! I Moçambique.  
 

Lokalt 

Bokcirklar, remissvar, filmvisningar, föreläsningar, demonstrationer och lokala samarbeten. Runt 
om i Sverige driver våra lokalgrupper en rad olika frågor och lokala kampanjer. 2024 
genomfördes bland mycket annat det här: 
 

 

 Alternativ Stad/Jordens Vänner Stockholm arrangerade aktioner för ett bilfritt 
Skeppsbrokajen, skrev remissyttrande om Stockholm Stads miljöplan, och deltog med 
bokbord och scenframträdanden på flera evenemang för miljö, fred och rättvisa.  

 Jordens Vänner Göteborg fortsatte kämpa för ett bilfritt Kungstorget genom 
manifestationer och påtryckningar på politiker, ordnade föreläsningar och 
demonstrerade outtröttligt för klimatet varje fredag i Brunnsparken. 

 Falu Miljögrupp – Stoppa kärnkraften firade ett 50-årsjubileum de önskat inte hade 
behövts. 

 Jordens Vänner Norrköping ordnade bokcirklar om ”Skogslandet” och ”Tusen och 1 art”, 
arrangerade en filmvisning av Outgrow the System och en föreläsning med Lisa 
Röstlund. 

 Jordens Vänner Helsingborg skrev färdigt ett första utkast på en bok om miljörörelsens 
historia, ordnade diskussionsmöten och filmvisningar, hade bokbord på flera evenemang 
och kämpade för att uppmärksamma fler på behovet av att minska både bilismen och 
energianvändningen genom bland annat insändare och mejl.  

 Jordens Vänner Umeå ordnade bokcirklar och var drivande i kampanjen för att rädda 
nattågen. 
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 Jordens Vänner Uppsala fortsatte med klimatstrejker på Forumtorget varje fredag, 
ordnade en studiecirkel om återbruk och fortsatte arbetet för en återbruksgalleria. 
Gudrun från lokalgruppen har skrivit en bok om sitt engagemang som du kan läsa mer 
om här. 
 

Digitalt engagemang, press och kommunikation 

Press 

Under 2024 förekom Jordens Vänner på olika sätt i media 120 gånger, i allt från intervjuer till 
debattartiklar. Här kan du läsa ett urval av de artiklar som publicerats under året (vissa är 
bakom betalvägg):  
 

 Debattartikel i Altinget om fossillobbyism  
 Debattartikel i Expressen: Nazister är hotet, inte rebellmammor 
 Debattartikel ETC mot den nya angiverilagen med över 1300 underskrifter  
 Debattartikel I Aftonbladet inför EU-valet: Nu måste EU stoppa Max hungerskog 
 Artikel i Arbetaren om rättegången mot Shell: “Systemet är riggat” 
 Debattartikel i ETC om FN:s nya klimatfond  

 

Sociala medier 

Under 2024 byggde vi vidare på strategin att vara en gräsrotsorganisation även digitalt och 
skapa utrymme för fler röster att höras. Under början av året gjorde Företagsmaktsgruppen 
flera take-overs med inlägg om CSDDD. Inför EU-valet bildades en grupp som gjorde inlägg 
som uppmanade till att rösta för miljö och solidaritet. Ambassadörerna från “Alla vinner på 
klimaträttvisa” gjorde flera inlägg både för att nå ut med sina träffar och med sitt 
material.  Även ordföranden hade tillgång till kontot och gjorde bland annat inlägg i samband 
med debattartikar samt en hel veckas take-over från Almedalsveckan. 
 

På Instagram ökade följarbasen under 2024 med cirka 800 personer, från 3400 i december 
2023 till 4200 i december 2024. Totalt hade våra Instagram-inlägg 143 829 visningar. Flest 
visningar hade vårt gemensamma inlägg med Skiftet från luciamanifestationen för nattågen i 
december med 78 000 visningar. Näst flest visningar fick två marknadsförda inlägg om 
projektet “Alla vinner på klimaträttvisa” med 68 000 respektive 43 000 visningar. Både inlägget 
om att LKAB vunnit greenwashpriset och ett inlägg i samband med Black Friday på temat “vad 
kan du göra istället för att konsumera” fick utan marknadsföring över 10 000 visningar.  
 

På Facebook ökade vår följarbas med 327 personer och totalt hade våra inlägg 258 737 
visningar. Störst spridning fick ett inlägg om kampen för urfolks rättigheter från Sápmi till 
Amazonas med 8,5 tusen visningar, 22 delningar, 42 kommentarer och 403 gilla-markeringar. 
 

Vid årets slut hade vi totalt 14 900 Facebook-följare.  
 

Hemsida och medlemsforum 

2022-2023 byggdes föreningens webbplats om för att på ett bättre sätt kunna representera 
hela föreningen, främja engagemang och skapa nya insamlingsvägar. Utvecklingen av hemsidan 
fortsatte under 2024. Bland annat togs en ny sidlayout fram för att lyfta projektresultatet från 
“Alla vinner på klimaträttvisa”. Vi tog också fram egna formulär vilket både innebar nya 
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möjligheter för lokalgrupper och andra engagerade att få stöd från kansliet i samband med 
event, och att vi kunde genomföra omröstningen av greenwashpriset på vår egen hemsida.  
 

Totalt hade hemsidan 95 780 besök under året av 30 374 unika besökare. Utöver hemsidans 
framsida hade omröstningssidan för Svenska greenwashpriset flest visningar: 20 206 stycken.  
 

Artikelformatet på hemsidan gjorde också att fler längre texter kunde publiceras. Under året 
publicerades totalt 24 fördjupande artiklar skrivna av olika personer i föreningen. Bland annat 
de här:  
 

 

 Rapport från World Social Forum, av Tord Björk 
 Krönika: Pappersmuggarnas samhällsbärande roll, av Signe Brümmer 
 50-årsjubileum med Falu Miljögrupp, av Bernt Lindberg 
 Skogsföreningen i Ale - skogen är värd att kämpa för, av Julia Lindgren 
 Årets höstmöte - kamper för rättvisa sammanstrålade, av Jonathan Jansson Åkerberg 

 

På grund av kansliets nedskärningar kom inte användningen av det nya medlemsforumet igång 
som planerat för mer än ett fåtal grupper under 2023. Under 2024 började däremot forumet 
användas mer utbrett i föreningen med drygt 50 nya användare och flera nya kategorier och 
grupper.  
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Framtida utveckling 

Läget i Sverige och världen  

Sällan har framtiden känts så oviss som just nu. Samtidigt som vi på allvar börjar se 
konsekvenserna av de fortsatt ökande utsläppen, ökar maktkoncentrationen hos allt farligare 
och mäktigare politiska ledare - Från USA till Italien, från Ryssland till Turkiet, från Israel till 
Kina och Iran. En tredjedel av jordens befolkning lever nu under auktoritära regimer. Medan 
världens makthavare lägger allt mer resurser på militär upprustning tvingas civilsamhället 
hantera både en växande högernationalism, krympande demokratiskt utrymme och minskad 
finansiering.  Sverige följer samma trend. Det är lätt att känna rädsla, maktlöshet och 
frustration.  
 

Mot den dystra bakgrunden får Jordens Vänner en allt viktigare roll att spela. Vi har kämpat för 
en hållbar, rättvis framtid i över femtio år. Ibland med extern finansiering, ibland helt ideellt. 
Oavsett har vi fortsatt koppla ihop globala och lokala frågor om demokrati, fred och 
klimaträttvisa. Under 2025 kommer vi fokusera på att bygga en resilient förening underifrån. Vi 
vill vara ett hem för aktivism och en resurs för alla som delar vår vision och som vill engagera 
sig för en bättre framtid. Målet är att hitta fler samarbeten utifrån gemensamma 
beröringspunkter och bygga allianser med andra goda krafter i samhället - lokalt, nationellt och 
globalt.  
 

När det är som mörkast behövs vi som mest. Vi ger inte upp.  
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Förvaltningsberättelse 
Styrelsen för Jordens Vänner med säte i Göteborg får härmed avge årsredovisning för 
räkenskapsåret 2024-01-01 – 2024-12-31. Årsredovisningen är upprättad i svenska kronor, SEK. 
 

Allmänt om Jordens Vänners verksamhet 

Jordens Vänners syfte 

Riksföreningen Jordens Vänner är en partipolitisk och religiöst obunden ideell förening som 
arbetar för miljö och solidaritet – lokalt, nationellt och internationellt. 
 

Föreningen verkar för en rättvis fördelning av jordens resurser, för fred samt ett ekologiskt 
hållbart och mänskligt samhälle där djur omfattas av hänsyn, medkänsla och respekt. 
Föreningen värnar om demokrati, folkrörelsesamarbete, jämlikhet mellan könen och kulturell 
mångfald. 
 

Föreningen skall arbeta för minskad miljöpåverkan, mänskliga rättigheter och internationell 
solidaritet. Detta görs genom aktioner, projekt, samarbeten, folkbildning och opinionsbildning 
både lokalt, nationellt och internationellt samt genom kunskapsspridning om föreningens 
verksamhet. 
 

Organisation 

Jordens Vänner är en rikstäckande förening med säte i Göteborg. Konstituerade lokalföreningar 
i Falun, Göteborg, Alingsås, Hudiksvall, Helsingborg, Malmö/Lund, Norrköping/Skärblacka, 
Stockholm, Umeå och Uppsala. 
 

Friends of the Earth International och Friends of the Earth Europe 

Jordens Vänner är den svenska grenen av Friends of the Earth International, världens största 
demokratiska gräsrotsrörelse för miljö- och solidaritetsfrågor. Vi ingår också i det europeiska 
nätverket Friends of the Earth Europe och samarbetar med ett flertal syskonorganisationer runt 
om i både Europa och resten av världen. Friends of the Earth Europe bedriver ett mycket 
omfattande påverkansarbete på EU-nivå, med bas i Bryssel. 
 

Betydande samarbeten med andra idéburna organisationer och myndigheter 

För projektfinansiärer, se rubriken med samma namn nedan. 
 

Jordens Vänner har under 2024 samarbetat med ett flertal organisationer, lokalt och nationellt. 
I enskilda aktiviteter, träffar, seminarier och liknande har samarbeten skett med ett större antal 
föreningar och flera studieförbund. 
 

Regelbundna samarbeten har skett genom bland annat nätverket Concord där, förutom Jordens 
Vänner, också Afrikagrupperna, FIAN Sverige, ForumCiv, Amnesty International och många 
andra ingår. 
 

Som medlemsorganisation i ForumCiv har Jordens Vänner deltagit i följande 
nätverk/arbetsgrupper: Nätverket för Projekt Monitoring and Evaluation, Controller nätverket, 
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arbetsgruppen för rapportering av resultat och som en av tre organisationer i Environment 
Expert Group. 
 

Samarbete har också skett med Fridays For Future, Rebellmammorna, Ta Tillbaka Framtiden 
och Skiftet.  
 

Inom projektverksamheten har Jordens Vänner framförallt samarbetat med våra 
partnerorganisationer Kanindé och Amigas da Terra i Brasilien, Altropico och UDAPT i Ecuador 
och Colombia, Ceiba i Guatemala, JA!/Friends of the Earth Moçambique samt ATALC/Friends of 
the Earth Latinamerika och Karibien.  
 

Jordens Vänner har under 2024 fortsatt det fördjupade samarbetet med Friends of the Earth 
Europe och Friends of the Earth International gällande stödet för framtagandet av ett bindande 
FN-fördrag för företags ansvar för mänskliga rättigheter (UN Binding Treaty). Vi har framför allt 
deltagit aktivt i The Global Campaign to Dismantle Corporate Power - en sammanslutning av 
Jordens Vänner-organisationer och allierade. Vi har också fortsatt arbeta i TAS (Treaty Alliance 
Sweden) tillsammans med Afrikagrupperna och Miljöjuristerna, samt i Treaty Alliance - ett brett 
nätverk av organisationer och kampanjgrupper från hela världen.  
 

Jordens Vänner är också med i nätverket SEMS (Stop EU Mercosur Sweden) tillsammans med 
Regnskogsföreningen, Amazon Watch Sverige, FIAN Sverige, Klimatriksdagen, 
Latinamerikagrupperna, Greenpeace Sverige, PUSH Sverige, Skiftet.  
 

Under 2024 har Jordens Vänner också arbetat vidare i nätverket ARK (Allians för Rättvis 
Klimatomställning) tillsammans med en rad organisationer, samt fortsatt samarbetet med 
Miljöorganisationernas klimatpolitiska nätverk. Båda dessa nätverk möts regelbundet för 
samverkan och planering av gemensamma aktiviteter. 
 

Medlemmar och medlemsengagemang 

Vid årets slut hade Jordens Vänner 2 935 medlemmar varav 58 procent var kvinnor och 42 
procent var män. Medelåldern uppgick till 51,46 år (51,69 år 2023). Vid 2023 års slut 
rapporterades 3191 medlemmar vilket innebär att medlemsantalet har minskat med 256 
medlemmar. 
 

Anställda 

Jordens Vänner är medlemmar i arbetsgivarorganisationen FREMIA och har kollektivavtal med 
Unionen. Under 2024 hade Jordens Vänner 7 anställda på kansliet, varav 5 var kvinnor och 2 
män. 
 

Insamlingsvägar 

Egen insamling 

Jordens Vänner bedriver egen insamling genom medlemsavgifter och gåvor från i första hand 
privatpersoner. Den som skänker en gåva väljer själv vilket ändamål pengarna ska gå till: hela 
Jordens Vänners verksamhet eller enbart det internationella programmet. 
 

De pengar som samlas in direkt av Jordens Vänner används till två syften – dels för att 
finansiera aktiviteter där det saknas extern finansiering; dels som egeninsats i projekt där 
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finansiären kräver så av organisationen. Ett exempel på det senare är verksamheten i 
Latinamerika, Guatemala och Moçambique. 
 

Insamlade gåvor under 2024 uppgick till 1 299 298 kronor (1 091 576 2023), varav 561 093 
kronor öronmärkts av givarna till Jordens Vänners arbete i Latinamerika och Moçambique.  
Summan insamlade medel är en ökning med 207 722 kronor eller 19 % procent från 2023.  
 

Jordens Vänner förfogar idag över två 90-konton: 
 90 04 74-8 används till öppen insamling 
 90 04 79-7 används för enbart OCR-satta inbetalningskort och fakturor. 

 

Medlemsavgifter 

Under 2024 var avgiften för medlemskap i föreningen 290 kronor för ordinarie medlemskap, 
145 kronor för personer under 26 år och 360 kronor för familjer. Totalt uppgick 
medlemsavgifterna till 685 520 kronor (705 472 kronor kronor 2023). Anledningen till att 
medlemsavgifterna för 2023 var högre var framförallt att flera av lokalgrupperna efterskänkte 
sina delar av medlemsavgiften till riksföreningen. 
 

Projektfinansiärer 

Jordens Vänner driver ett antal projekt med extern finansiering. Under 2024 uppgick de externa 
medlen till 10 896 831 kronor. 
 

Under 2024 har Jordens Vänner fått projektstöd från ForumCiv (SIDA), Myndigheten för 
Ungdoms- och Civilsamhällesfrågor (utbetalades 2023), Kronprinsessan Margaretas Minnesfond, 
Konung Gustav Vs 90 årsfond, Naturvårdsverket, Erasmus+ och Friends of the Earth Europe 
(Wellspring och OAK Foundation). 
 

Geografisk fördelning 

De insamlade medlen tillsammans med extern finansiering fördelades under 2024 på projekt 
enligt följande geografiska uppdelning 
 

  Sverige  55,5% 
  Brasilien  18,1% 

Ecuador  9,6%  
  Colombia  3% 
  Moçambique  5,6% 
  Guatemala  4,7% 
  El Salvador  3,4% 
 

Övrig information 

Jordens Vänner har idag styrelserepresentation och/eller är huvudman för följande: 
 

Airclim 
Chemsec 
Miljöorganisationernas kärnavfallsgranskning, MKG 
Friends of the Earth Europe 
Färnebo folkhögskola 
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Studiefrämjandet 
Ekocentrum 
Lindsbergs kursgård 

 

Föreningen har gett ut 1 nummer av Miljötidningen under 2024. Tidningen distribueras gratis till 
medlemmar och har delats ut på olika arrangemang. 
 

Mer information om Jordens Vänner finns på www.jordensvanner.se. 
 

Måluppfyllelse 

Jordens Vänners måluppfyllelse mäts framförallt på två sätt. Dels genom de nyckeltal och 
mätbara mål som sätts upp inom varje projekt, vilket som regel ingår i kriterierna för 
ansökningar om externa medel, och dels de mål som sätts upp i riksorganisationens 
verksamhetsplan och som följs upp löpande av styrelsen. 
 

När det gäller de mål som ingår i varje projektplan och rapportering var föreningens 
måluppfyllelse under 2024 i stort sett hundraprocentig med många överträffade mål. 
 

Under 2024 var föreningens temaområden:  
 

 Ett fossilfritt och klimaträttvist samhälle  
 Jämlikt inflytande över det demokratiska och ekonomiska systemet  
 En rättvis omställning för ökad makt över mat, jord- och skogsbruk  
 En hållbar trafik på rätt spår    

 

Parallellt med dessa fokusområden ska föreningen också arbeta för att utveckla sina 
organisationsformer, kommunikation och arbetssätt, i syfte att attrahera fler människor att 
engagera sig i miljöfrågor, öka medlemsantalet samt stärka föreningens påverkansmöjligheter i 
samhället.   
 

Aktiviteter har genomförts inom alla temaområden med allt från aktioner, upprop och 
namninsamlingar till fördjupade artiklar och föreläsningar från både utskott, lokalgrupper, 
styrelse, anställda och enskilda medlemmar.  
 

Från kansliets sida har fokus legat på att säkra föreningens finansiering, stötta redan 
existerande engagemang och skapa enkla vägar in i föreningen för nya engagerade. Både den 
nya lokalen, ökade kontaktytor mellan kansli, styrelse och medlemmar, samt de nya digitala 
verktygen har bidragit till måluppfyllelsen. Genom projektet “Alla vinner på klimaträttvisa” 
kunde föreningen även i år genomföra en sommarturné på festivaler och mässor runt om i 
Sverige för att nå ut till nya målgrupper och rekrytera medlemmar. Genom den nya hemsidan 
och medlemsforumet har fler aktiviteter, lokala såväl som nationella, kunnat spridas bredare 
inom föreningen både genom artiklar, upprop och kalenderevent.  
 

Kommunikativt breddade vi vår digitala närvaro bland annat genom ökat samarbete med andra 
organisationer och en breddad ansvarsfördelning inom föreningen där fler fick tillgång till våra 
sociala medier. Greenwashpriset slog både rekord i antal röster och bidrog till en ökad insamling 
med många nya givare.  
 

Totalt har ca 5265 personer nåtts direkt via Jordens Vänners aktiviteter under 2024. Ännu fler 
har nåtts indirekt via kampanjer online samt traditionell media. 
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Press och digitala medier 

Frågor där Jordens Vänner har fått mycket uppmärksamhet är bland annat Svenska 
Greenwashpriset, biståndsdebatten, frågor om skog och urfolks rättigheter.  
 

Sammanlagt figurerade Jordens Vänner i olika redaktionella media ca 120 gånger under året 
såväl i nationella som lokala sammanhang. Här inkluderas både debattartiklar och 
tidningsartiklar där Jordens Vänner lyfts. Därutöver har det också förekommit att organisationen 
nämnts eller intervjuats i radio och TV. 
 

På Facebook ökade vi antalet följare med 327 st till totalt 14 490. 
 

På Instagram ökade vi antalet följare med cirka 800 st till 4 200. 
 

Insamling 

Jordens Vänner har 90-konto, vilket innebär att vårt insamlingsarbete granskas av Svensk 
Insamlingskontroll. 
 

Under 2024 samlade Jordens Vänner in 1 299 298 kronor genom 12 528 enskilda gåvor (12 189 
2023) vilket är rekord i antal enskilda gåvor och föreningens näst högsta totala insamling 
någonsin. Jämfört med 2023 ökade insamlade medel med 19 procent och antal gåvor ökade 
med 2,8 procent. 
 

Resultat och ställning 

Styrelsen hade för år 2024 budgeterat för ett överskott på 345 474 kronor. Utfallet blev ett 
överskott på 487 364 kronor. Under 2023 gick föreningen med ett större underskott och under 
2024 har vi arbetat aktivt med att försöka vända den trenden och återskapa vårt eget kapital. 
För att göra det har vi bytt lokal och därmed sänkt hyran, dragit in på externa utgifter såsom 
ekonomikonsult, städning osv. Tillsammans med en ökad egen insamling har vi lyckats skapa 
ett överskott för 2024 som gör att vi är på god väg att åter bygga upp vårt eget kapital. 
 

Finansiering 2024 

55 procent av föreningens intäkter utgjordes av ForumCiv finansiering för 
regnskogsverksamheten i Latinamerika och Moçambique. Enligt avtal med ForumCiv måste 
Jordens Vänner själva bidra med en finansiering i egeninsats av den totala budgeten för 
regnskogsprojektet. Under 2024 har regeringen beslutat att höja denna egeninsats i olika steg. 
För 2024 blev egeninsatsen ca 7,3% i snitt. För 2024 innebär det att föreningen har bidragit 
med 526 265 kronor i egeninsats för regnskogsverksamheten. Hela egeninsatsen är insamlad 
under 2024. 
 

Förvaltning 
Styrelse 
Styrelsen har under 2024 haft åtta möten med i snitt 8 närvarande ledamöter, majoriteten av 
styrelsemötena har skett digitalt via zoom. Detta har varit dels en besparingsåtgärd men också 
ett sätt att underlätta närvaro. 
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Fram till det ordinarie årsmötet 2024 bestod styrelsen av en ordförande och en kassör, fem 
ordinarie ledamöter och två ersättare. 
 

Nastaran Zargari Zenouz (Ordförande)  
Rikard Rudolfsson (Ordförande)  
Stig Peterström (Kassör) 
Per Eric Rosén (ordinarie)  
Eddie Olsson (Ordinarie)  
Björn Forsberg (Ordinarie)  
Smilla Elisabethsdotter Ubbe (Ordinarie)  
Karmapriya Muchött (Ordinarie)  
Gabriella Westberg (Ersättare)  
Carolina Moretti (Ersättare)  
 

Nastaran Zargari Zenouz avgick från ordföranderollen oktober 2023 för anställning på 
Jordens Vänners kansli. Gabriella Westerberg gick enligt inträdesordning från ersättare 
till ordinarie styrelseledamot. 

 

Styrelsen har sedan ordinarie årsmötet 2024 bestått av två ordförande, två kassörer (varav en 
vakantsatt post), sex ordinarie ledamöter och tre ersättare. 
 

Leo Rudberg (Ordförande) 
Lovisa Johansson (Ordförande) 
Nastaran Zargari Zenouz (kassör invald dec 2024) 
Stig Peterström (kassör) 
Per Eric Rosén (Ordinarie) 
Smilla Elisabethsdotter Ubbe (Ordinarie) 
Elena Martinez (Ordinarie) 
Karmapriya Muschött (Ordinarie) 
Varja Rubama (Ordinarie) 
Gabriella Westberg (Ordinarie) 
Björn Forsberg (Ersättare) 
Linn Karpsten Klangevik (Ersättare) 
Eddie Olsson (Ersättare) 

 

Årsmötet beslutade att vakantsätta en kassörsposition utöver den kassör som valdes på 
årsmötet. Under året tillsatte styrelsen den vakanta posten som kassör, vilket skedde i 
december 2024. 
 

Elena Martinez avgick under året. 
 

Styrelsen har under 2024 utfört ett gediget arbete för att komma framåt i viktiga strategiska 
frågor. Styrelsen har fått hantera en rad olika frågor, varav en del arbetsmiljöfrågor för att 
föreningen ska kunna ha hållbara arbetsstrukturer och även funnits som ett viktigt stöd för 
människor som vill engagera sig i klimaträttvisefrågor. Bland annat har styrelsen arbetat med 
att ta fram ett nytt ramverk för samarbeten. Styrelsen har också utfört mycket arbete i form av 
extern opinions- och folkbildning, bl.a. i form av debattartiklar samt i Almedalen och på sociala 
medier. 
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Medan styrelsen under året arbetat med strategiska frågor gällande föreningens utveckling och 
ställningstaganden har kansliet utfört mycket av det praktiska arbetet som krävs inom de 
projekt som styrelsen har beslutat om.  
 

Revisorer 
Under årsmötet 2024 valdes av PwC utsedd auktoriserad revisor Marcus Sundberg till revisor 
och Gustav Ramestad till föreningsrevisor och Jöran Fagerlund till revisorssuppleant 
(föreningsrevisor). 
 

Valberedning 
Under årsmötet 2024 valdes Simon Rosén och Mattias Nilsson till valberedning. 
 

Kansli 
Jordens Vänners riksförening har ett kansli med säte i Göteborg och Sofie Persson som 
kanslichef. Under året har kansliet haft totalt 7 anställda.  
 

Väsentliga händelser under räkenskapsåret 
Under året har Jordens Vänner tvingats genomföra stora nedskärningar i budgeten. Detta har 
dels gjorts på grund av det stora underskott vi såg under 2023 för att igen bygga upp vårt 
kapital, dels på grund av indragna och minskade bidrag och avslag på sökta bidrag. Under 2024 
valde regeringen att avsluta pågående avtal med organisationer som får stöd från SIDA via 
vidareförmedlande organisationer. Dessutom valde regeringen att ta bort vissa bidragstöd som 
Jordens Vänner tidigare beviljats, såsom Konsumentverket. Det gjorde att utsikten för 2025 var 
osäker och vi tvingades vidta åtgärder såsom neddragningar i personal och andra omkostnader. 
Samtidigt fick vi också avslag på flera bidragsansökningar då ett tuffare klimat rådde med fler 
sökande på de få bidrag som finns kvar. Under 2024 och 2025 har kansliet arbetat väldigt hårt 
för att säkerställa finansiering och vi hoppas att vi ska kunna vända trenden. Under 2024 har vi 
tack vare de neddragningar som gjorts och den ökade egna insamlingen lyckats bygga upp vårt 
eget kapital igen. 
  

Docusign Envelope ID: 920B634A-3126-488B-A6C5-CDB88B0BB40C



Jordens Vänner 

Org.nr 855100-9882 

22 (30) 

  

      

  

Flerårsöversikt           
      
            
Allmänna förutsättningar 2024 2023 2022 2021 2020 
            
Resultat (tkr)           
Verksamhetens intäkter 12 940 13 302 14 228 14 044 14 146 
Verksamhetens kostnader -12 497 -15 326 -14 370 -14 292 -12 933 
Verksamhetens resultat 443 -2 024 -142 -247 1 213 
Resultat från finansiella investeringar 44 42  14 11 8 
Årets resultat 487 -1 982 -128 -237 1 221 
            
            
Ekonomisk ställning           
            

  
  Balanserat Årets Summa 
  kapital resultat   
Belopp vid årets ingång 1 487 169 -1 981 553 -494 384 
Disposition av 
föregående års resultat: -1 981 553  1 981 553 0 
Årets resultat   487 364 487 364 
        
Belopp vid årets 
utgång -494 384 487 364 -7020 
        

Föreningens resultat och ställning i övrigt framgår av efterföljande resultat- och balansräkning 
med noter. 
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Resultaträkning Not 1 
 

2024-01-01 
-2024-12-31 

2023-01-01 
-2022-12-31 

 
Verksamhetens intäkter          
Anslag, bidrag och försäljning 2 10 896 831   11 349 340   
Medlemsavgifter och gåvor 3 1 984 819   1 797 048   
Hyror och administrationsintäkter   12 800   121 143   
Övriga intäkter    46 064   35 000   

    
12 940 

514   
13 302 

531   
           
Verksamhetens kostnader          
Projekt- och aktivitetskostnader   -5 913 241   -5 715 479   
Övriga kostnader 4 -1 967 885   -1 895 641   
Personalkostnader 5 -4 565 412   -7 670 073   
Avskrivningar på anläggningstillgångar   -7 883   -7 883   
Avskrivningar på balanserade utgifter   -42 070   -42 070   
Valutakursförluster  -703  4 697  

  
12 497 

194  
-15 331 

146  
           
Verksamhetsresultat   443 320   -2 023 968   
           
Resultat från finansiella poster          
Resultat från övriga värdepapper och fordringar 
som är anläggningstillgångar   7436   4960   
Övriga ränteintäkter och liknande resultatposter   37 202   37 990   
Räntekostnader och liknande resultatposter   -594   -538   
    44 044   42 413   
 
Resultat efter finansiella poster   487 364   -1 981 554   
           
Resultat före skatt   487 364   -1 981 554   
          
Årets resultat   487 364   -1 981 554   
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Balansräkning Not 1 
 

2024-12-31 2023-12-31 

 
TILLGÅNGAR           
            
Anläggningstillgångar           
            
Materiella anläggningstillgångar           
Byggnader och mark 6 235 583   243 467   
    235 583   243 467   
           
Finansiella anläggningstillgångar          
Andra långfristiga värdepappersinnehav 7 3 535   3 535   
    3 535   3 535   
      
Balanserade utgifter för programvaror      
Hemsida 8 210 352  252 423  
  210 352  252 423  
Summa anläggningstillgångar   449 470   499 425   
           
Omsättningstillgångar          
           
Varulager m m          
Lager, varor för försäljning   50 730   76 300   
    50 730   76 300   
           
Kortfristiga fordringar          
Kundfordringar   21 266   29 223   
Övriga fordringar   69 251    40 833   
Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter   76 202   166 529   
    166 718    236 585   
          
Kassa och bank   1 189 953   4 668 904   
Summa omsättningstillgångar   1 189 953   4 981 790   
          

SUMMA TILLGÅNGAR   1 840 666   5 481 214   
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EGET KAPITAL OCH SKULDER           
            
Eget kapital           
Årets resultat   487 384   -1 981 553   
Balanserat kapital   -494 384   1 487 169   
Summa eget kapital   -7021   -494 384   
          
Kortfristiga skulder         
Leverantörsskulder   0   3504   
Aktuella skatteskulder      0   
Skuld erhållna ej nyttjade bidrag   775 880   3 384 989   
Övriga kortfristiga skulder   181 540   411 033   
Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter   906 473   2 176 073   
Summa kortfristiga skulder   1 847 687   5 975 599   
          

SUMMA EGET KAPITAL OCH SKULDER   1 840 666   5 481 214   
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Noter 
  

Not 1 Redovisnings- och värderingsprinciper 
  
Allmänna upplysningar 
Årsredovisningen är upprättad i enlighet med årsredovisningslagen och BFNAR 2012:1 
Årsredovisning och koncernredovisning (K3).  
  
Redovisningsprinciperna är oförändrade jämfört med föregående år. 
  
Intäktsredovisning 
Medlemsavgifter  
Medlemsavgifter omfattar inbetalningar för medlemsskap i organisationen. Medlemsavgifter 
intäktsförs vid inbetalning från medlem. Inbetalda medlemsavgifter avseende kommande år 
periodiseras till det året. 
  
Gåvor 
Gåvor från allmänhet och privata organisationer redovisas som huvudregel som intäkt när de 
erhålls. 
  
Bidrag 
Bidrag redovisas som intäkt när villkoren för det erhållna bidraget uppfyllts. Erhållna bidrag 
redovisas som en skuld till dess att villkoren för att erhålla bidraget uppfyllts. 
  
Samtliga bidrag från offentligrättsliga organ redovisas i enlighet med Bokföringsnämndens 
allmänna råd om statliga stöd, BFNAR 2002:11, d.v.s. de intäktsförs endast om det med hög 
grad av sannolikhet kan bedömas att stödet inte kommer att återkrävas och föreningen har haft 
utgifter avseende ändamålet. 
  
Andra bidrag än sådana som är till för att täcka ett ändamål, t.ex. administrationsbidrag, kvittas 
inte mot administrationskostnader utan intäktsförs bland övriga bidrag och särredovisas i not. 
  
Övriga intäkter 
Övriga intäkter är intäkter som inte är primära för organisationen. 
  
Anläggningstillgångar 
Immateriella och materiella anläggningstillgångar redovisas till anskaffningsvärde minskat med 
ackumulerade avskrivningar enligt plan och eventuella nedskrivningar.  
  
Avskrivning sker linjärt över den förväntade nyttjandeperioden med hänsyn till väsentligt 
restvärde. Följande avskrivningsprocent tillämpas: 
  
Materiella anläggningstillgångar 
Byggnader 6,67%   
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Finansiella anläggningstillgångar 
Finansiella anläggningstillgångar värderas till anskaffningsvärde med tillägg för direkta 
transaktionsavgifter. Marknadsvärdet redovisas i not. 
  
Varulager 
Varulagret har värderats till det lägsta av dess anskaffningsvärde och dess 
nettoförsäljningsvärde på balansdagen. Med nettoförsäljningsvärde avses varornas beräknade 
försäljningspris minskat med försäljningskostnader. Den valda värderingsmetoden innebär att 
inkurans i varulagret har beaktats. 
  
Ersättningar till anställda 
Ersättningar till anställda avser alla former av ersättningar som företaget lämnar till de 
anställda. Kortfristiga ersättningar utgörs av bland annat löner, betald semester, betald 
frånvaro, bonus och ersättning efter avslutad anställning (pension). Kortfristiga ersättningar 
redovisas som kostnad och en skuld då det finns en legal eller informell förpliktelse att betala ut 
en ersättning till följd av en tidigare händelse och en tillförlitlig uppskattning av beloppet kan 
göras. 
  

  
Not 2 Anslag, bidrag och försäljning 
  2024-01-01 2023-01-01   
  -2024-12-31 -2023-12-31   
        
ForumCiv       
Verksamhet i Latinamerika 7 199 000 7 199 000   
Informationsbidrag 0 64 000   
Friends of the Earth Europe/International 248 153 574 470   
Myndigheten för Ungdoms- och Civilsamhällesfrågor 0 3 093 230   
Konsumentverket 0 300 000   
Kronprinsessan Margaretas minnesfond 150 000 100 000   
Erasmus+ 352 064 74 332   
Naturvårdsverket 276 000 267 000   
Stiftelsen GV 90 60 785 60 000   
     
     
      
Periodiserade intäkter     
Från tidigare år för ännu ej avslutade projekt 3 384 989 2 998 567   
Till nästa år för ännu ej avslutade projekt -775 880 -3 384 989   
Försäljningsintäkter 1720 3730   
       
  10 896 831 11 349 340   
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Not 3 Medlemsavgifter och gåvor 
 2024-01-01 2023-01-01   
 -2024-12-31 -2023-12-31   
        
Medlemsavgifter och gåvor redovisade i 
resultaträkningen       
Medlemsavgifter 685 520 705 472   
Gåvor till regnskogsverksamheten 561 093 389 890   
Övriga gåvor 738 205 701 686   
Summa 1 984 818 1 797 048   
        

Styrelsen och frivilliga bidrar med ideella insatser i föreningen. Detta arbete har varit viktigt för 
att sprida föreningens budskap. 
  
  

Not 4 Leasingavtal 
Årets leasingkostnader avseende leasingavtal för operationell leasing uppgår till 468 171 kronor. 
Det består av kostnad för hyrd lokal och leasing av kopieringsmaskin. 
  
Framtida leasingavgifter, för icke uppsägningsbara leasingavtal, förfaller till betalning enligt 
följande: 
  
  2024-01-01 2023-01-01   
  -2024-12-31 -2023-12-31   
        
Inom ett år 379 844  504 373   
Senare än ett år men inom fem år 660 000 795 900   
Senare än fem år 0    
  1 039 844  1 300 273   
        

  

Not 5 Anställda och personalkostnader 
  2024-01-01 2023-01-01   
  -2024-12-31 -2023-12-31   
        
Medelantalet anställda       
Kvinnor 6 7   
Män 2 3   
  8 10   
       
Löner och andra ersättningar samt sociala 
kostnader      
inklusive pensionskostnader      
Löner och andra ersättningar 3 129 993 5 525 448   
Sociala kostnader och pensionskostnader 1 359 171 2 036 099   
(varav pensionskostnader) (265 778) (274 651)   
 
Totala löner, andra ersättningar, sociala 
kostnader och pensionskostnader 4 489 164 7 561 547   
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Not 6 Byggnader och mark 
  2024-12-31 2023-12-31   
        
Ingående anskaffningsvärden 275 000 275 000   
Utgående ackumulerade anskaffningsvärden 275 000 275 000   
        
        
Netto anskaffningsvärde 275 000 275 000   
        
Ingående avskrivningar -31 533  -23 650    
Årets avskrivningar -7883 -7883   
Utgående ackumulerade avskrivningar -39 416 -31 533   
       

Utgående redovisat värde 235 584 243 467   
        

 

Not 7 Aktier och andelar 

Namn 
Bokfört 

värde 
Marknads- 

värde   
Eolus Vind AB, 3 300 st 3 300 176 880    
Ericsson B, 4 st 235 325   
  3 535 177 205   
        

  

 Not 8 Balanserade utgifter för programvaror 
 
Inköp av hemsida 2024-12-31 2023-12-31   
 Skrivs av på 7 år       
Ingående anskaffningsvärden 484 792 190 299   
Årest anskaffningsvärden  294 493  
Utgående ackumulerade anskaffningsvärden 484 792 484 792   
        
       
Netto anskaffningsvärde 484 792 484 792  
       
Ingående avskrivningar -232 369 -190 299   
Årets avskrivningar -42 070 -42 070  
Utgående ackumulerade avskrivningar -274 439 -232 369  
     

Utgående redovisat värde 210 353 252 423  
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Göteborg den dag som framgår av våra elektroniska signaturer 
  
  
  
    
Leo Rudberg Lovisa Johansson 
Ordförande Ordförande 
    
    
    
Stig Peterström Gabriella Westberg 
    
    
    
    
Nastaran Zargari Zenouz Varja Rubama 
    
    
    
    
Per Eric Rosén Smilla Elisabethsdotter Ubbe 
    
    
    
    
Karmapriya Murchött Björn Forsberg (inträdande suppleant) 
    
    

  
  
Våra revisionsberättelser har lämnats det datum som framgår av våra elektroniska signaturer 
  
  
  
  
Marcus Sundberg Gustav Ramestad 
Auktoriserad revisor Revisor 
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